
 

                             सत्र  2025-2026  

रसायन �वज्ञान    अध्याय –5 

ऊ󰎆ाग󰏏तक󰎪 (Thermodynamics)  
 
ऊ󰎆ाग󰏏तक󰎪 :- भौ󰏐तक रसायन क󰎪 वह शाखा 󰏓जसम󰎶 󰏎कसी भौ󰏐तक एवं 
रासाय󰏑नक प󰏋रवत󰇡न के फल󰎡󰏅प ऊजा󰇡 क󰎪 मा󰇳ा का अ󰋝यन 󰏎कया जाता 
है, ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 कहलाती है। 
 
(1) 󰏐नकाय अथवा त󰋧 (System) → 󰇺󰈃ा󰊪 का वह 󰏎वशेष , वा󰎑󰏎वक 
या का󰍛󰏑नक भाग 󰏓जसे ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 अ󰋝यन के 󰏓लए चुना जाता है 
System कहलाता है। 
 
(2) प󰏋रवेश (Surrounding) → 󰏑नकाय को छोड़कर, उसके चार󰎼 ओर का 
वह �े�󰇳 जो 󰏑नकाय को ऊजा󰇡 तथा 󰇵󰍨मान दोन󰎼 का आदान 󰇸दान कर 
सकता है, प󰏋रवेश कहलाता है। 
[SYSTEM]----> प󰏋रवेश 
 
󰏐नकाय के 󰇸कार (Types of System) → 
󰏑नकाय उपकार के होते है। 
 
(i) खुला अथवा 󰏍ववृत 󰏐नकाय (Open System) → वह 󰏑नकाय जो 
अपने प󰏋रवेश से ऊजा󰇡 तथा 󰇵󰍨मान दोन󰎼 का आदान- 󰇸दान कर सकता है, 
खुला 󰏑नकाय कहलाता है। 
Ex: खुले बीकर म󰎶 रखा गम󰇡 पानी 
 



 

(ii) ब󰋬 अथवा संवृत 󰏐नकाय (Close System) → वह 󰏑नकाय  
जो अपने प󰏋रवेश से आदान-󰇸दान ऊजा󰇡 का कर सकता है पर�ु�  
󰇵󰍨मान का नह󰎰, ब󰋬 󰏑नकाय कहलाता है। 
Ex: एक ब󰋬 पा󰇳 म󰎶 भरा गम󰇡 जल। 
 
(iii) 󰏍वल󰏏गत 󰏐नकाय (Isolated System) → वह 󰏑नकाय जो अपने 
प󰏋रवेश से ऊजा󰇡 तथा 󰇵󰍨मान दोन󰎼 म󰎶 से 󰏎कसी का आदान-󰇸दान नह󰎰 
करता है, 󰏎वल󰏑गत 󰏑नकाय कहलाता है। 
Ex: थरमस म󰎶 भरा गम󰇡 जल। 
 
󰏍व󰎑ीण󰇡  तथा अ󰏍व󰎑ीण󰇡 गुण → (मा󰇳ा󰋁क एवं मा󰇳ा 󰎡तं󰇳 गुण)  
वे गुण जो 󰏑नकाय म󰎶 उप󰏛󰎕त पदाथ󰇡 क󰎪 मा󰇳ा पर 󰏑नभ󰇡र करते है, 󰏎व󰎑ीण󰇡 
गुण कहलाते ह󰎹। 
Ex: आयतन, 󰇵󰍨मान, ऊ󰎆ा धा󰏋रता, ए�ै�󰍛ी, ए󰇊󰇮ॉपी आ󰏍द। 
वे गुण जो 󰏑नकाय म󰎶 उप󰏛󰎕त पदाथ󰇡 क󰎪 मा󰇳ा पर 󰏑नभ󰇡र नह󰎰 करते ह󰎹, 
अ󰏎व󰎑ीण󰇡 गुण कहलाते ह󰎹। 
Ex→ ताप, दाब, घन󰋆, 󰏍󰋙�ु�व आघूण󰇡, 󰉉थनांक,󰏍हमांक आ󰏍द। 
 
ऊ󰎆ा ग󰏏तक 󰇸󰇤म → जब कोई ऊ󰎆ा ग󰏐तक त󰋧 एक अव󰎕ा से 󰏺सरी 
अव󰎕ा म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त हो जाता है तो उस प󰏋रवत󰇡न को ऊ󰎆ाग󰏐तक 󰇸󰇤म 
कहते ह󰎹। 
यह 󰏑न󰌷 󰇸कार का होता है। 
 
(i) समतापीय 󰇸󰇤म → समतापीय 󰇸󰇤म म󰎶 󰏑नकाय का ताप 󰏛󰎕र रहता है 
अथा󰇡त dT=0. 



 

(ii) 󰏄󰋒ो󰎆 󰇸󰇤म → 󰏄󰋒ो󰎆 󰇸󰇤म म󰎶 ऊ󰎆ा का आदान-󰇸दान नह󰎰 होता 
है अथा󰇡त dq=0. 
 
(iii) समदाबीय 󰇸󰇤म → समदाबीय 󰇸󰇤म म󰎶 󰏑नकाय का दाब 󰏛󰎕र रहता 
है अथा󰇡त dp=0. 
 
(iv) सम आयत󰏐नक 󰇸󰇤म → सम आयत󰏑नक 󰇸󰇤म म󰎶 आयतन नह󰎰 
बदलता है अथा󰇡त dv=0. 
 
अव󰎕ा फलन → 󰏑नकाय का वह गुण 󰏓जसका मान केवल 󰏑नकाय क󰎪 
वत󰇡मान अव󰎕ा पर 󰏑नभ󰇡र करता है ना 󰏎क उस 󰏎व󰏑ध पर 󰏓जसके 󰋙ारा वह 
अव󰎕ा 󰇸ा󰌇 󰏆ई है। अव󰎕ा फलन कहलाती है। 
Ex: आंत󰏋रक ऊजा󰇡, ए�ै�󰍛ी, ए󰇊󰇮ॉपी, ताप इ󰋃ा󰏍द अव󰎕ा फलन है। 
 
ऊ󰎆ा ग󰏐तक󰎪 का 󰇸थम 󰏑नयम→ ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 के 󰇸थम 󰏑नयम को कई 
󰇸कार से प󰏋रभा󰏎षत 󰏎कया गया है। इसे ऊजा󰇡 संर󰆵ण का 󰏑नयम भी कहते ह󰎹। 
󰏓जसके अनुसार- "ऊजा󰇡 न तो उ󰊽󰋳 क󰎪 जा सकती है और न ही न󰍺 क󰎪 
जाती है। य󰋘󰏎प इसे एक 󰏅प से 󰏺सरे 󰏅प म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त 󰏎कया जा सकता  
                         तथा  
 
󰏎कसी 󰏎वल󰏑गत 󰏑नकाय क󰎪 स�ू�ण󰇡 ऊजा󰇡 󰏛󰎕र रहती है य󰋘󰏎प यह एक󰏅प से 
󰏺सरे 󰏅प म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त क󰎪 जाती है।"  
य󰏍द 󰏎कसी 󰏑नकाय को q ऊजा󰇡 दी जाती है तो यह ऊ󰎆ा 󰏑नकाय क󰎪 
आंत󰏋रक ऊजा󰇡 E1 से E2 तथा प󰏋रवेश पर W काय󰇡 करने के बराबर होती है। 
 
          q = (E2-E1) + W 



 

          q = ΔE + W 
        ΔE = q - W 
यह ऊ󰎆ा ग󰏐तक󰎪 के 󰇸थम 󰏑नयम का ग󰏒णतीय सू󰇳 है। 
Where- ΔE = आंत󰏋रक ऊजा󰇡 म󰎶 प󰏋रवत󰇡न 
              q = 󰏑नकाय 󰋙ारा उ󰋇󰏓ज󰎭त या अवशो󰏎षत ऊ󰎆ा 
                    (-)                             (+) 
Note 
(i) य󰏍द काय󰇡 󰏑नकाय से पर 󰏎कया जाता है तो W = -ve 
(ii) य󰏍द काय󰇡 󰏑नकाय 󰋙ारा 󰏎कया जाता है तो W = +ve होगा 
 
Q.1 󰏌कसी 󰇸󰇤म म󰎶 󰏐नकाय पर 650 जूल काय󰇡 󰏌कया जाता ह ैतथा 
󰏐नकाय 240 जूल ऊ󰎆ा उ󰋇󰏒ज󰎭त करता ह ैतो 󰇸󰇤म के 󰏒लए आंत󰏋रक 
ऊजा󰇡 प󰏋रवत󰇡न का मान 󰉇ा होगा। 
             W= 650J , q= -240J 
            ΔE = q-W 
∴ काय󰇡 󰏑नपकाय  र󰏎कया जाता है अतः काय󰇡 धना󰋁क होगा 
            ΔE = q+W 
            ΔE = -240+650 
            ΔE = 410 J. 
Q.2 󰏌कसी 󰏐नकाय को 40J ऊ󰎆ा देने पर 󰏐नकाय 󰋙ारा 8J  काय󰇡 󰏌कया 
गया तो 󰏐नकाय क󰎪 आंत󰏋रक ऊजा󰇡 वृ󰏑󰋒 क󰎪 गणना करो। 
        W = 8J , q= 40J 
       ΔE = q - W 
       ΔE = 40 - 8 
       ΔE = 32 J 
 



 

Q.3 󰏌कसी 󰇸󰇤म म󰎶 󰏐नकाय 󰋙ारा 710 J ऊ󰎆ा अवशो󰏎षत क󰎪 जाती ह ै
और 󰏐नकाय पर 205 J काय󰇡 󰏌कया जाता ह ैतो आंत󰏋रक ऊजा󰇡 म󰎶 
प󰏋रवत󰇡न क󰎪 गणना क󰎪󰏒जए। 
 
          q = 710J , W= -205 J 
        ΔE = q - W 
        ΔE = 710 +205 
        ΔE = 915 J 
 
Q.4 एक 󰇸󰇤म म󰎶 󰏌कसी 󰏐नकाय 1200 कैलोरी ऊ󰎆ा अवशो󰏎षत करता ह ै
और पर वायुम󰊪ल के 󰏍वपरीत 󰇸सा󰏋रत होकर 2100 कैलोरी काय󰇡 करता 
ह ै󰏐नकाय क󰎪 आंत󰏋रक ऊजा󰇡 म󰎶 प󰏋रवत󰇡न क󰎪 गणना करा। 
 
       q = 1200 कैलोरी , W= 2100 कैलोरी 
      ΔE = q - W 
      ΔE = 1200-2100 
       ΔE = - 900 कैलोरी 
 
अतः 󰏑नकाय क󰎪 आंत󰏋रक ऊजा󰇡 म󰎶 900 cal क󰎪 कमी होगी/ 
 
ए�ै�󰍛ी (अंश ऊ󰎆ा या पूण󰇡 ऊ󰎆ा) → "󰏛󰎕र दाब पर 󰏎कसी 󰏑नकाय क󰎪 
ए�ै�󰍛ी उसक󰎪 आ󰋥󰏋रक ऊजा󰇡 E तथा pV के योग के बराबर होती है।" इसे 
H से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 
H = E + pV 
 



 

ए󰇊󰇮ॉपी → "ए󰇊󰇮ॉपी 󰏎कसी 󰏑नकाय क󰎪 अ󰍨व󰎕ा या अ󰏑नय󰏑मतता क󰎪 माप 
है।" यह एक ऊ󰎆ाग󰏐तक गुण है,जो 󰏑नकाय क󰎪 अव󰎕ा पर 󰏑नभ󰇡र करता है। 
इसे S से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 
य󰏍द 󰏎कसी 󰏑नकाय क󰎪 󰇸ारं󰏒भक तथा अ󰏙󰋥म अव󰎕ाओ ंक󰎪 ए󰇊󰇮ॉपी S1 व 
S2 तथा ए󰇊󰇮ॉपी प󰏋रवत󰇡न 
ΔS हो तो-  
         ΔS = S2 - S1 
 
Note 
जो 󰏑नकाय 󰏓जतना अ󰏑धक अ󰍨व󰏛󰎕त होता है उसक󰎪 ए󰇊󰇮ॉपी भी उतनी ही 
अ󰏑धक होती है अतः ठोस󰎼 क󰎪 ए󰇊󰇮ॉपी सबसे कम, 󰇵व󰎼 क󰎪 उससे अ󰏑धक 
जब󰏎क गैस क󰎪 सबसे अ󰏑धक होती है। 
ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 का 󰏍󰋙तीय 󰏑नयम → इस 󰏑नयम को कई 󰇸कार से  
प󰏋रभा󰏎षत 󰏎कया गया है- 
(1) 󰇸कृ󰏐त म󰎶 सभी 󰎡तः प󰏋रवत󰇡न अनु󰊲मणीय होते ह󰎹। 
(2) 󰏏बना बा󰎦 काय󰇡 󰏎कये ठंडी व�ु� से गम󰇡 व�ु� क󰎪 ओर ऊ󰎆ा का 󰇸वाह 
󰎡यं नह󰎰 हो सकता है। 
3)  󰇸�े�क 󰎡तः 󰇸वृ󰏓󰊷 󰇸󰇤म म󰎶 󰇺󰈃ा󰊪 क󰎪 ए󰇊󰇮ॉपी बढती है।" 
ΔSani = ΔSsys + ΔSsurr > 0 
 
ऊ󰎆ाग󰏏तक󰎪 का तृतीय 󰏐नयम → इस 󰏑नयमानुसार - परमशू󰋾 ताप पर 
󰏎कसी पूण󰇡 󰏎󰇤󰎐लीय पदाथ󰇡 क󰎪 ए󰇊󰇮ॉपी शू󰋾 होती है। 
 
󰏑न󰌷 पर सं󰏔󰆵󰌇 󰏎ट󰌊णी 󰏓ल󰏕खए। 
 



 

(1) अ󰏐भ󰏌󰇤या क󰎪 ऊ󰎆ा :- ऊ󰎆ा क󰎪 वह मा󰇳ा जो 󰏎कसी रासाय󰏑नक 
समीकरण 󰋙ारा 󰇸द󰏓श󰎭त पदाथ󰎾 क󰎪 󰇦ाम अणु मा󰇳ाओ ंक󰎪 शत󰎽 अ󰏒भ󰏎󰇤या 
होने पर अवशो󰏎षत या उ󰋇󰏓ज󰎭त होती है, अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 ऊ󰎆ा कहलाती है। 
Ex: (i) C + O2 → CO2 + 94300 Cal 
      (ii) N2 + O2 → 2NO - 43200 Cal 
 
2. मानक अ󰏐भ󰏌󰇤या ऊ󰎆ा :- मानक ताप (25°C) तथा मानक दाब (1 
वायुम󰊪ल) क󰎪 प󰏋र󰏛󰎕󰏐त म󰎶 अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 जो ऊ󰎆ा 󰇸ा󰌇 होती है, मानक 
अ󰏒भ󰏎󰇤या ऊ󰎆ा कहलाती है। 
 
3. उ󰊽ादन ऊ󰎆ा अथवा संभवन ऊ󰎆ा :- 󰏎कसी यौ󰏑गक के अपने  
ही त󰋆󰎼 से 1 󰇦ाम अणु बनाने म󰎶 󰏓जतने कैलोरी ऊ󰎆ा अवशो󰏎षत / 
उ󰋇󰏓ज󰎭त होती है। उस यौ󰏑गक क󰎪 संभवन ऊ󰎆ा कहलाती है। 
Ex: C+O2 → CO2 + 94300 Cal 
अतः CO2 क󰎪 उ󰊽ादन ऊ󰎆ा 94300 cal है। 
 
4. दहन ऊ󰎆ा → 󰏎कसी यौ󰏑गक या त󰋆 के 󰇦ाम अणु को पूण󰇡 दहन करने 
पर जो ऊ󰎆ा उ󰊽󰋳 होती है उसे दहन ऊ󰎆ा कहते ह󰎹। 
Ex: i) C + O2 → CO2 + 94300 cal 
ii) CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O + 21000 cal 
 
अतः CH4 तथा C क󰎪 दहन ऊ󰎆ाय󰎶 󰇤मशः 21000 
cal तथा 94300 cal है। 
 



 

(5) उदासीनीकरण ऊ󰎆ा →󰏎कसी अ󰍃 के 󰇦ाम तु󰍠ांक󰎪 भार को 󰏎कसी 
󰆵ार के 󰇦ाम तु󰍠ांक󰎪 भार 󰋙ारा तनु 󰏎वलयन म󰎶 उदासीन करने पर जो 
ऊ󰎆ा उ󰊽󰋳 होती है, उदासीनीकरण ऊ󰎆ा कहलाती है। 
HCl + NaOH → NaCl + H2O + 13.7 Kcal. 
 
6. 󰏍वलयन क󰎪 ऊ󰎆ा :- जब 󰏎कसी पदाथ󰇡 के 󰇦ाम अणु घोल को इतने 
अ󰏑धक 󰏎वलायक म󰎶 घोला जाय 󰏎क और अ󰏑धक 󰏎वलायक 󰏑मलाने पर उ󰊽󰋳 
या अव- शो󰏎षत ऊ󰎆ा क󰎪 मा󰇳ा अप󰏋रव󰏐त󰎭त रहे तो ऊ󰎆ा क󰎪 
यह मा󰇳ा 󰏎वलयन क󰎪 ऊ󰎆ा कहलाती है। 
KCl(s) + H2O → KCl(aq) - 4.4 Kcal / Mole 
ऊ󰎆ा रसायन के 󰏑नयम → ऊ󰎆ा रसायन के दो 󰏑नयम है। 
1. लेवॉ󰏓सर तथा ला󰌎ास का 󰏑नयम 
2. हैस का 󰏑नयम 
 
1. लेवाँ󰏒सये तथा ला󰌎ास का 󰏐नयम :- "󰏎कसी यौ󰏑गक को उसके त󰋆󰎼 म󰎶 
󰏎वघ󰏎टत करने के 󰏓लए आव󰍴क ऊ󰎆ा अथवा उस यौ󰏑गक को उसके त󰋆󰎼 
से    बनाने पर उ󰋇󰏓ज󰎭त ऊ󰎆ा बराबर होती है।" 
Ex. CO2(g) → C(s) + O2(g) , ΔH = +94 Kcal 
      C(s) + O2(g) → CO2(g) , ΔH = -94 Kcal 
 
 2. हसै का 󰏐नयम → हैस के 󰏑नयमानुसार कोई रासाय󰏑नक 󰇸󰏎󰇤या सीधे 
एक पद म󰎶 कराई जाये या अनेक म󰋝वत󰎱 पद󰎼 म󰎶 पर�ु� अ󰏒भ󰏎󰇤या 󰋙ारा 
अवशो󰏎षत या उ󰋇󰏓ज󰎭त ऊ󰎆ा क󰎪 कुल मा󰇳ा समान रहती है। 
 A q1 B 
 q2    q3 
 C       D 



 

     q2 
 
माना 󰏎कसी 󰏑न󰏘󰍮त ताप व दाब पर पदाथ󰇡 A को B म󰎶 दो 󰇸कार से प󰏋रव󰏐त󰎭त 
कर सकते ह󰎹। 
 
(I) 󰏎कसी पदाथ󰇡 को A से B म󰎶 सीधे प󰏋रव󰏐त󰎭त करने पर ऊ󰎆ा उ󰋇󰏓ज󰎭त 
होती है। 
 A → B + q1 
 
(II) माना A का B म󰎶 प󰏋रवत󰇡न 󰏑न󰌷 म󰋝वत󰎱 पद󰎼 म󰎶 होता है। 
          A → C + q1, 
          C → D + q2 
          D → B + q3 
   ∴ कुल ऊ󰎆ा Q2 = q1 + q2 + q3 
 
अत: हसै के 󰏐नयमानुसार 
 
ऊ󰎆ा धा󰏋रता → 󰏎कसी 󰏑नकाय का ताप 1°C बढ़ाने के 󰏓लए आव󰍴क 
ऊ󰎆ा को 󰏑नकाय क󰎪 ऊ󰎆ा धा󰏋रता कहते ह󰎹। इसे C से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 
य󰏍द 󰏎कसी 󰏑नकाय को १ ऊ󰎆ा देने पर ताप T1 से बढ़कर T2 हो जाता है 
तो ऊ󰎆ा धा󰏋रता - 
 
          C = q /T2 - T1 = q / ΔT 
 
󰏜󰎕र आयतन पर ऊ󰎆ा धा󰏋रता (Cv) → 󰏛󰎕र आयतन पर 󰏎कसी गैस 
के इकाई 󰇵󰍨मान का ताप 1° बढ़ाने के 



 

󰏓लए 󰏓जतनी ऊ󰎆ा क󰎪 आव󰍴कता पड़ती है। उसे 󰏛󰎕र आयतन पर उस 
गैस क󰎪 ऊ󰎆ा धा󰏋रता (Cv) कहते ह󰎹। 
              qv = Cv . ΔT 
              Cv = qv / ΔT 
 
Note- 󰏛󰎕र आयतन पर 󰏎कसी 󰏑नकाय 󰋙ारा अवशो󰏎षत ऊ󰎆ा क󰎪 मा󰇳ा 
उसक󰎪 आंत󰏋रक ऊजा󰇡 के बराबर होती है। 
qv = Cv ΔT = ΔE 
 
󰏜󰎕र दाब पर ऊ󰎆ा धा󰏋रता (Cp)- 
󰏛󰎕र दाब पर 󰏎कसी गैस के इकाई 󰇵󰍨मान का ताप 1°C बढ़ाने के 󰏓लए 
󰏓जतनी ऊ󰎆ा क󰎪 आव󰍴कता होती है उसे 󰏛󰎕र दाब पर उस गैस क󰎪 
ऊ󰎆ा धा󰏋रता (Cp) कहते है। 
               qp = Cp . ΔT 
               Cp = qp / ΔT 
 
Note- 󰏛󰎕र दाब पर अवशो󰏎षत ऊ󰎆ा ए�ै�󰍛ी के बराबर होती है। 
qp = Cp ΔT = ΔH 
 
Cp तथा Cv म󰎶 स󰌺󰋯 → हम जानते है 󰏎क - 
qv = CvΔT = ΔE ----(I) 
qp = CpΔT = ΔH ----(2) 
1 मोल आदश󰇡 के गैस के 󰏓लए ए�ै�󰍛ी 
ΔH = ΔE + PΔV 
ΔH = ΔE + RΔT ----- (3) (∵ PV = RΔT) 
समी० (1) तथा (2) से ΔE तथा ΔH के मान समी० 



 

म󰎶 रखने पर 
           CpΔT = CvΔT + RΔT 
           Cp = Cv+R 
           Cp - Cv = R 
 
ऊ󰎆ा�े�पी अ󰏐भ󰏌󰇤याय󰎶 → वे अ󰏒भ󰏎󰇤याय󰎶 󰏓जनम󰎶 ऊ󰎆ा उ󰋇󰏓ज󰎭त या 
उ󰊽󰋳 होती है ऊ󰎆ा�े�पी अ󰏒भ󰏎󰇤याय󰎶 कहती है। 
Ex: N2 + 3H2 <=> 2 NH3 + 23.4 Kcal 
      या 
      N2 + 3H2 <=> 2 NH3 , ΔH = -23.4Kcal 
      C+O2 → CO2 + 94.3 Kcal 
 
ऊ󰎆ाशोषी अ󰏐भ󰏌󰇤याय󰎶 → वे अ󰏒भ󰏎󰇤याय󰎶 󰏓जनम󰎶 ऊ󰎆ा अव-शो󰏎षत होती 
है ऊ󰎆ाशोषी अ󰏒भ󰏎󰇤याय󰎶 कहलाती है। 
Ex: (i) N2 + O2 → 2NO -43.2 Kcal 
    (OR) 
      N2 + O2 → 2NO , ΔH = 43.2 Kcal 
      (ii) C + 2S → CS2 -19.8 Kcal 
 
Exercise → 
Q.1 ΔH तथा ΔE म󰎶 स󰌺󰋯 का समी० 󰏒ल󰏕खए। अपना ए�ै�󰍛ी तथा 
ऊजा󰇡 प󰏋रवत󰇡न म󰎶 󰉇ा स󰌺󰋯 ह?ै 
Ans 
       ΔH = ΔE + PΔV 
       PΔV = W 
      ΔH = ΔE + W 



 

 
Q.2 󰏍व󰍶 क󰎪 सम󰎑 ऊजा󰇡 का मान 󰏜󰎕र ह ैपर�ु� ए󰇊󰇮ॉपी का मान 
सदैव उ󰉹󰋁 क󰎪 ओर बढ़ता जाता ह।ै इस कथन क󰎪 पु󰏔󰍺 क󰎪󰏒जए। 
 
Ans:- ऊजा󰇡 संर󰆵ण 󰏓स󰋒ा󰋥 के अनुसार ऊजा󰇡 न तो उ󰊽󰋳 क󰎪जा सकती है 
और न ही न󰍺 क󰎪 जा सकती है। य󰋘󰏎प इसे एक 󰏅प से 󰏺सरे 󰏅प म󰎶 
प󰏋रव󰏐त󰎭त 󰏎कया जा सकता है। यही कारण है 󰏎क 󰏎व󰍶 क󰎪 सम󰎑 ऊजा󰇡 का 
मान 󰏛󰎕र है। जब󰏎क 󰇺󰈃ा󰊪 म󰎶 सभी 󰎡तः प󰏋रव󰏐त󰎭त 󰇸󰏎󰇤याय󰎶 होती है जो 󰏎क 
अनु󰊲मणीय होती है 󰏓जससे ए󰇊󰇮ॉपी का मान उ󰉹󰋁 क󰎪 ओर बढ़ता है। 
 
ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 के 󰏍󰋙तीय 󰏑नयम के आधार पर ए󰇊󰇮ॉपी  क󰎪 󰍨ा󰉜ा क󰎪󰏓जए। 
 
ऊ󰎆ाग󰏏तक󰎪 के 󰏌󰋙तीय 󰏐नयमानुसार - 
"जब भी कोई 󰎡तः 󰇸व󰏐त󰎭त 󰇸󰇤म स󰌸󰋳 होता है तो 󰇺󰈃ा󰊪 क󰎪 कुल ए󰇊󰇮ॉपी 
म󰎶 वृ󰏑󰋒 होती है। सभी 󰎡तः 󰇸व󰏐त󰎭त 󰇸󰇤म अनु󰊲मणीय होते है इस󰏓लए 
इनक󰎪 ए󰇊󰇮ॉपी म󰎶 वृ󰏑󰋒 होती है।" 
 
Q.3 ठोस से 󰇵व बनाते समय ए󰇊󰇮ॉपी म󰎶 वृ󰏑󰋒 होती ह ैजब󰏌क गैस से 󰇵व 
से गैस बनते समय भी ए󰇊󰇮ॉपी म󰎶 वृ󰏑󰋒 कम माता म󰎶 होती ह ैसमझाइये। 
 
Ans :- ठोस पदाथ󰎾 म󰎶 अवयवी कण अ󰋃󰏑धक 󰍨व󰏛󰎕त होते ह󰎹 जब󰏎क 󰇵व 
तथा गैस󰎼 म󰎶 अवयवी कण अ󰍨व󰏛󰎕त अव󰎕ा म󰎶 होते है। यह अंतर अव󰎕ा 
गैस󰎼 म󰎶 अ󰏑धक होती है। 
 
चंू󰏎क 󰍨व󰏛󰎕त से अ󰍨व󰏛󰎕त अव󰎕ा लाने के 󰏓लए अ󰍨व󰏛󰎕त से 
अ󰍨व󰏛󰎕त अव󰎕ा लाने क󰎪 अपे󰆵ा अ󰏑धक 



 

ऊजा󰇡 क󰎪 आव󰍴कता होती है। यही कारण है 󰏎क ठोस से 󰇵व बनते समय 
ए󰇊󰇮ॉपी अ󰏑धक जब󰏎क 󰇵व से गैस बनते समय ए󰇊󰇮ॉपी म󰎶 कम वृ󰏑󰋒 होती है। 
 
 
 
 
 
 
 


	                             सत्र  2025-2026  
	ऊष्मागतिकी (Thermodynamics) 
	[SYSTEM]----> परिवेश 

